
問１．自治会・町内会（以下「自治会等」表記）の名称をお知らせください。

【送付総数】 【回答総数】 【回答率】

問２．自治会等の地域内の全世帯数と、うち自治会等の加入世帯数をお知らせください。

【全世帯数】 平均 最大 最小

【加入世帯数】 平均 最大 最小

【加入率】 平均 最大 最小

問３．自治会等の会長と役員はどのようにして選ばれているかお知らせください。

会長

役員

問４．会長の年齢と在職年数をお知らせください。

【年齢】 50歳代 60歳代 70歳代

80歳代 無回答

【在職年数】 平均 最長 最短

問５．自治会等の一世帯あたりの年会費をお知らせください。

【年会費】 平均 最高 最低

問６．所属している自治会等の活動は活発だと思いますか。

57.3 320 2

96.3% 100.0% 65.5%

自治会・町内会における地域活動等に関するアンケート調査結果報告書
（中間報告②）

①自治組織の概要についてお知らせください

224団体 157団体 70.1%

60.6 402 2

②役員間の互選で選ばれる 25.2% 6.9%

③会員又は役員からの立候補・推薦で選ばれる 20.0% 21.3%

会長 役員 n=155

①総会等の選挙で選ばれる 41.9% 49.7% n=145

⑥その他 4.5% 4.8%

8人 (5.1%) 91人

④持ち回りで選ばれる 5.2% 10.3%

⑤会長（前任者）の指名で選ばれる 3.2% 5.5%

5.4年 35年 1年

9,084円 36,000円 0円

(58.0%) 51人 (32.5%)

5人 (3.2%) 2人 (1.3%)

普通だと思う 70団体 44.6%

やや少ないと思う 12団体 7.6%

②自治組織の活動についてお知らせください。

活発であると思う 15団体 9.6%

まあまあ活発であると思う 41団体 26.1%

少ないと思う 19団体 12.1%

資料５



問７．自治会等で実施している活動をお知らせください。

① くらし・生活関連の活動

② 地域環境等の管理活動

③ 親睦・文化活動

問８．現在、又は将来に向け、地域生活において不安に感じていること、地域の課題として危機感を感じ

ていることについてお知らせください。また、そうした不安や課題解決への自治会等での対応につ

いてお考えをお知らせください。
　　　

会報の発行 56団体 35.7%

防災・減災活動（自然災害） 44団体 28.0%

回覧板 139団体 88.5%

自警活動（地域の見回り等） 22団体 14.0%

福祉活動（高齢者・子育て支援等） 39団体 24.8%

消防活動（予防・消火） 22団体 14.0%

デマンド交通等への協力 20団体 12.7%

神社、墓地等の管理 108団体 68.8%

入会地等の財産管理 61団体 38.9%

地域づくり・地域おこし活動 36団体 22.9%

集会所・児童館等の管理 120団体 76.4%

用水路の管理 65団体 41.4%

生活道路・街灯等の管理 134団体 85.4%

自然保護・環境保全活動 57団体 36.3%

地域清掃・美化活動 134団体 85.4%

伝統芸能等の文化保存・継承 33団体 21.0%

運動会の実施 20団体 12.7%

上下水道の管理 13団体 8.3%

祭りの実施 117団体 74.5%

花見・さなぶり等の親睦活動 57団体 36.3%

③地域における不安な点・課題等と自治組織としての対応についてお知らせください。

①事案への不安感・危機感
強い危機感
を感じている

やや危機感
を感じている

あまり危機感
を感じていな

い

危機感は無い 特に考えたこ
とが無い

n=152

集会施設の維持・存続 21.7% 31.5% 24.5% 13.3% 9.1% n=143

地域の維持・存続 28.9% 55.9% 7.9% 2.6% 4.6%

n=153

人口減少等による担い手不足 47.1% 42.6% 5.8% 1.3% 3.2% n=155

高齢化等による共同作業の困難化 35.9% 51.6% 7.8% 0.7% 3.9%

n=155

祭典・親睦・文化活動の困難化 17.3% 48.0% 25.3% 3.3% 6.0% n=150

高齢者世帯の増加及びそれに伴う見守り・支援 25.8% 56.8% 9.0% 1.9% 6.5%

n=151

雪よせ・雪下ろし等の雪対策 27.9% 54.5% 13.6% 1.3% 2.6% n=154

防災・減災対策 21.9% 43.0% 23.8% 6.0% 5.3%

n=150買い物・通院の困難化 16.7% 39.3% 29.3% 4.7% 10.0%



問９．自治会等の運営・活動における課題についてお考えをお知らせください。

問10．現在、県内には自治組織内での話合い・合意を基に、地域の課題解決に向け、様々なテーマ毎に活動

を実施している自治組織がありますが、そうした地域課題の解決に向けた活動を実施している地域へ

の視察、意見交換等の交流に興味がありますか。

問11．問10で①～②に○を付けた方で、視察・交流を実施する場合、どのような活動を見に行きたと考え

ておられますか。右の候補から３つ以内で選び、下欄に番号をご記入ください。

地域の維持・存続 18.6% 38.6% 15.7% 27.1% n=140

②地域での対応
地域で対応し

ている
地域で対応し
たいと考えて

いる

地域での対応
は考えていな

い

行政主導の対
応・支援を期
待している

高齢化等による共同作業の困難化 22.1% 55.0% 7.1% 15.7% n=140

集会施設の維持・存続 30.5% 27.5% 8.4% 33.6% n=131

高齢者世帯の増加及びそれに伴う見守り・支援 7.0% 41.5% 9.2% 42.3% n=142

人口減少等による担い手不足 8.9% 29.6% 27.4% 34.1% n=135

防災・減災対策 5.7% 35.0% 13.6% 45.7% n=140

祭典・親睦・文化活動の困難化 29.5% 52.5% 13.7% 4.3% n=139

買い物・通院の困難化 4.3% 17.1% 37.1% 41.4% n=140

雪よせ・雪下ろし等の雪対策 12.4% 28.3% 15.2% 44.1% n=145

大きな課題だ
と感じている

課題だと感じ
ている

特に課題だと
は思わない

考えたことが
ない

住民の活動への参加が少ない 20.1% 52.6% 22.1% 5.2%

高齢化等で共同作業が困難化している 25.0% 51.3% 19.2% 4.5% n=156

n=154

活動の資金が少ない、財源が無い 15.0% 43.8% 36.6% 4.6% n=153

役員等が固定化されている 19.5% 43.5% 31.2% 5.8% n=154

若い世代の参加が少ない 38.6% 41.8% 16.3% 3.3% n=153

 ③ 行ってみたいと思わない 14団体 8.9%

 ④ 役員や住民に確認してみないと何とも
      言えない

33団体 21.0%

④課題解決に向けた活動を実施している自治会等との交流ニーズについてお知らせください。

 ① ぜひ行ってみたい。 15団体 9.6%

 ② 市がバスを出してくれるなら行ってみた
い

14団体 8.9%

①祭典・伝統芸能等の文化継承や復活 5団体

②集落資源の収入源化
　　(入会地等を利用した山菜の販売等)

11団体

③高齢者世帯への除雪・雪下ろし等共助支援 24団体

 ⑤  行くかは分からないが、情報には興味
       がある

55団体 35.0%

 ⑥ 近いところで開催されれば行くかもしれない 9団体 5.7%

⑦地域おこし協力隊等外部人材の受入 3団体

④防災・減災対策 17団体

⑤運動会等のレクリエーション活動 12団体

⑥地域特産品開発 8団体



【地域での活動状況】

・行政には迷惑をかけないようにしつつ、集落での生活の充実を考えながら生活している(森吉地区）

・共助に取り組みできることから地域を元気にしていきたい(鷹巣地区）

・高齢者が多いので月２回、生き生きサロンを実施(鷹巣地区）

・市営住宅入居者が行事や募金活動などに参加すればもっと活発な活動が行なえる(鷹巣地区）

・年代ごとにグループを作り、会費を徴収して旅行などの活動を実施している。(鷹巣地区）

・若い世代の勤務が不規則になってきているため、土日の活動ができない状況である。(合川地区）

・研修会を開催したが、若い人たちの参加が少なく盛り上がらなかった。(鷹巣地区）

【役員会等の運営】

・町内活動に積極的に協力してくれる方が多く、運営に困ることはない(鷹巣地区）

・月に一度役員会を開催し、課題などについて議論しながら活動している。(鷹巣地区）

・年３回総会を実施して、会員の意見や要望を聞きそれに応えるようにしている。(鷹巣地区）

・年間の事業を通じて、親睦を重ねることが大事だと思う(森吉地区）

・若い世代に役員や会計などの担い手が少ないため、行事を行ないづらい(鷹巣地区）

・総会の会場も町外で開催するのでおっくうで年１回開催(鷹巣地区）

・自治会内のまとまりが無く、地域活動ができない(森吉地区）

【地域の課題】

・森吉牧場の悪臭問題を市として真剣に対応して欲しい。(森吉地区）

・人口の減少、嫁不足、子供の減少の解消につなげたい(鷹巣地区）

・小規模の自治会が多いが、自治会等の統合が必要でないか。(森吉地区）

・若者流出による少子高齢化が一番の課題(鷹巣地区）

・自治会加入世帯のうち、農家戸数が半分近くまで減少している(森吉地区）

・超高齢化、単身高齢者が増加する中、発生する問題を町内で助け合い・支えあうことが重要な案件となる(鷹巣地区）

・戸数が減少し、集落を維持していくことの大変さを感じている(森吉地区）

・高齢者が多くなるにつれて、見守り体制を充実させる必要がある。(森吉地区）

・若い世代の増加により子供も増えているが、意識を把握するすべも無く、地域のつながりや活性化をどのように進めるか大きな課題である。(鷹巣地区）

・課題を意識してもどうしようもないという心境です。(阿仁地区）

・農家の減少は、共同作業や集落景観の保全管理など集落の維持管理が難しくなる(森吉地区）

・年々、高齢化・人口減・病気などで自治会だけでは対応できない(阿仁地区）

・役員の高齢化や若者が少なく、自主防災組織の結成は困難である(鷹巣地区）

【自治会館の管理】

・集会所の改築及び自治会だけで維持することは困難である。市に管理を移譲したい。(森吉地区）

・集会所が無いので役員での話し合いがほとんどない(鷹巣地区）

・街灯の修理費、電気料や会館の水道料などの軽減(鷹巣地区）

【行政の役割】

・若い人が地元で生活できる働き場所がないため、政策として実効性の高いものを示して欲しい(鷹巣地区）

・特効薬などあるはずもなく、現在の人材でまちを支える機運を高め、地道にできることから一つ一つ解決を図るしかないと考える(鷹巣地区）

・地区の祭典に対して観光客を誘致するため、市としても宣伝活動に力を入れて欲しい(鷹巣地区）

・空家対策に力を入れてください。(阿仁地区）

・今後10年くらいで自治会が消滅すると思うが、もっと早くアンケート調査を実施して欲しかったと思う。(森吉地区）

・どこの組織がどのような困難に直面しているか具体的に調査する必要がある(鷹巣地区）

・保健師による健康教室は、特に高齢者から大変喜ばれていた。毎年開催して欲しい。(阿仁地区）

・１人暮らしの高齢者が多く、除雪や排雪を充実してください。(阿仁地区）

・市職員は、プライドが高く地域の行事に参加しない。教育が必要である。(阿仁地区）　他　１件（鷹巣地区）

・自治会では何もできないので行政主導の支援に期待している(森吉地区）

・市職員が居住しているが、町内会に加入するメリットがないという理由から途中退会した。(鷹巣地区）

・一部の町内会では、ほとんど活動しておらず、行政からの指導が必要である(鷹巣地区）

⑤自治組織の元気づくり活動へのお考えをお聴かせください（自由回答欄）


